
日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）

例題

1

P の計算

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

P�の計算公式
異なる 個から異なる 個とって並べる順列の総数n r

次の値を求めなさい。

6P3 7P4 8P1 5P5(1) (3)(2) (4)

個

6P2

例
異なる�6�個から異なる�2�個を�
とって並べる総数

○�●�△�▲�□�■

○ ▲

nPr = n (n − 1)(n − 2) ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅3 ⋅ 2 ⋅ 1

6P3 = 6 ⋅ 5 ⋅ 4

7P4 = 7 ⋅ 6 ⋅ 5 ⋅ 4

8P1

5P5 = 5 ⋅ 4 ⋅ 3 ⋅ 2 ⋅ 1

(1)

解

(2)

(3)

(4)

= 120

= 840

= 8

= 120

n − r



例題

2

 ５個の⽂字�A，B，C，D，E のすべてを⼀列に並
べるとき，並べ⽅の総数を求めなさい。

例

順列の総数　①

階乗

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

順列の総数� �の式で，とくに� �のときは，nPr n = r nPn

これを� �の（  ��� ）といい，(    ）で表すn n!

nPn = n! = n(n − 1)(n − 2) ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ 3 ⋅ 2 ⋅ 1

異なる� �個すべてを並べる順列の総数 という意味n

２１ ３ のカードをすべて並べる総数

１ ２ ３ １ ３ ２

２ １ ３ ２ ３ １

３ １ ２ ３ ２ １

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）

解

5P5 = 5! = 5 ⋅ 4 ⋅ 3 ⋅ 2 ⋅ 1 = 120

異なる５個のものから５個すべて並べるので，

120�通り

階乗

よって，



例題２

3

順列の総数　②

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

例題１

 男⼦３⼈と⼥⼦２⼈が⼀列に並ぶとき，男⼦が
両端である並び⽅は何通りあるか求めなさい。

 男⼦３⼈と⼥⼦２⼈が⼀列に並ぶとき，男⼥が
交互に並ぶのは何通りあるか求めなさい。

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）

両端の男⼦２⼈の並び⽅は， �通り3P2

3P2 × 3! = 3 ⋅ 2 × 3 ⋅ 2 ⋅ 1 = 36

36�通り

そのおのおのに対して，

間に並ぶ残りの３⼈の並び⽅は， �通り3P3 ( 3! )

よって，並び⽅の総数は，積の法則より

男 男

残りの３⼈

したがって，

男⼦�→�⼥⼦の順で並ぶ。

①男⼦をまず並べるイメージ�
②その間に⼥⼦を⼊れるイメージ

男 男 男

⼥ ⼥

3! × 2! = 3 ⋅ 2 ⋅ 1 × 2 ⋅ 1 = 12
よって，並び⽅の総数は，積の法則より

男⼦３⼈の並び⽅は， �通り3P3 ( 3! )

⼥⼦２⼈の並び⽅は， �通り2P2 ( 2! )

12�通りしたがって，

解 解



4

順列の総数　②

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

例題３

 男⼦３⼈と⼥⼦２⼈が⼀列に並ぶとき，⼥⼦が
２⼈続いて並ぶのは何通りあるか求めなさい。

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）

⼥⼦２⼈をひとまとめにして⼥⼦と考えると，

① ⼥⼦かたまりで⼀つと考える�
�����

② 全体での並びを考える�
���

③ ⼥⼦のかたまり内での並びを考える

男 男 男
⼥ ⼥

全体で４つの並び�→�４!

⼥⼦��は２⼈�→�２!

解

男⼦３⼈とひとまとめにした⼥⼦の並び⽅は， �通り4P4 ( 4! )

また，ひとまとめにした⼥⼦２⼈の並び⽅は， �通り2P2 ( 2! )

4! × 2! = 4 ⋅ 3 ⋅ 2 ⋅ 1 × 2 ⋅ 1 = 48

48�通り

よって，並び⽅の総数は，積の法則より

したがって，



例題２

5

順列の総数　③

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

例題１

 a，b，c，d，e�の５⽂字をすべて並べるとき，両端
が⺟⾳である並び⽅は何通りあるか求めなさい。

 a，b，c，d，e�の５⽂字をすべて並べるとき，a，
b，cが続く並び⽅は何通りあるか求めなさい。

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）

⺟⾳は�a，e�なので，両端に並ぶ�a，e�の並び⽅は，
�通り2P2 ( 2! )

解 解a e

残りの３⽂字

そのおのおのに対して，

間に並ぶ残りの３⽂字の並び⽅は， �通り3P3 ( 3! )

2! × 3! = 2 ⋅ 1 × 3 ⋅ 2 ⋅ 1 = 12

12�通り

よって，並び⽅の総数は，積の法則より

したがって，

また，ひとまとめにした１⽂字内の並び⽅は，

a，b，c�をひとまとめにして１⽂字として考えると，

残りの２⽂字とひとまとめした１⽂字の並び⽅は，

�通り3!

�通り3!

3! × 3! = 3 ⋅ 2 ⋅ 1 × 3 ⋅ 2 ⋅ 1 = 36

36�通り

よって，並び⽅の総数は，積の法則より

したがって，

a b c d e



6

順列の総数　③

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

例題３

 a，b，c，d，e�の５⽂字をすべて並べるとき，aとe
の間に１⽂字だけはさむような並び⽅は何通りあるか
求めなさい。

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）

解

aとeの並べ⽅は， �通り2!

2! × 3 × 3! = 2 ⋅ 1 × 3 × 3 ⋅ 2 ⋅ 1 = 36

この１⽂字と残りの２⽂字の並べ⽅は， �通り3!

aとe，そしてaとeの間に⼊る⽂字の３⽂字を�
ひとまとめにして１⽂字として考える。

よって，並び⽅の総数は，積の法則より

aとeの間に⼊る⽂字は， �通り3

36�通りしたがって，



例題１

7

順列の総数　④

倍数の法則

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

・２の倍数�→�（     ）が偶数
・３の倍数�→�（     ）が３の倍数
・４の倍数�→�（     ）が４の倍数
・５の倍数�→�（     ）が�０，５

 ４個の数字�0，1，2，3�の中から異なる３⽂字
を使って３桁の整数をつくるとき，すべての整数
の個数を求めなさい。

例

14�→�２の倍数

4539�→�３の倍数

312�→�４の倍数

4610�→�５の倍数

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）

各位の和
⼀の位

下⼆桁
⼀の位

偶数

�が３の倍数4 + 5 + 3 + 9 = 21

４の倍数（偶数でもあり，３の倍数でもある）

⼀の位が０（偶数でもある）

解

百の位には�0�以外の数字がくる。

3 × = 3 × 3 ⋅ 2 = 18

そのおのおのに対して，
⼗の位と⼀の位の数字は残りの３個から２個を使って
並べると，３桁の整数になる。
よって，求める個数は，

0以外

つまり，百の位に⼊る数は�1，2，3�の�3�通り

3P2

百 ⼗ ⼀

百で使った�
以外の数

百 ⼗ ⼀

1

0，2，3の�
３つの数

（例）

18�通りしたがって，



例題３

8

順列の総数　④

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

例題２

 ４個の数字�0，1，2，3�の中から異なる３⽂字
を使って３桁の整数をつくるとき，５の倍数の個
数を求めなさい。

 ４個の数字�0，1，2，3�の中から異なる３⽂字
を使って３桁の整数をつくるとき，奇数の個数を
求めなさい。

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）

解解

また，百の位には�0�と⼀の位に⼊る数以外の数の 
２個が⼊るので，

⼀の位を奇数にすればよい。

つまり，⼀の位に⼊る数は�1，3�の�2�通り

2�通り

2 × 2 × 2 = 8

さらに，⼗の位には残りの２個の数が⼊るので，2�通り

よって，求める個数は，

0以外

百 ⼗ ⼀

1�or�3

8�通りしたがって，

５の倍数は⼀の位が�0�か�5�の数。

つまり，⼀の位に⼊る数は�0�の�1�通り

百の位と⼗の位には残りの３個から２個を�
使って並べると，３桁の５の倍数になる。

1 × = 1 × 3 ⋅ 2 = 63P2

1，2，3�
のどれか

百 ⼗ ⼀

0

よって，求める個数は，

6�通りしたがって，



例題
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円順列　①

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

次の場合の並べ⽅は何通りあるか求めなさい。

円順列の総数

(n − 1)!
異なる� �個を円形に並べる順列を（     ）といい， 
（       ）で求める。

n 円順列

A

B

C

D

回転してるだけで，A，B，C，Dの順番が変わっていないので，
すべてで�1 通りと考える

Aを固定して，B，C，Dの順番が変わっているので， 
すべてで�6�通りと考える

⇨⽂字が４個のとき， �通り(4 − 1)!

D

A

B

C

C

D

A

B

B

C

D

A

A

B

C

D

A

B

D

C

A

C

B

D

A

C

D

B

A

D

B

C

A

D

C

B

(1)

(2)

６⼈を輪の形に並べる

７個の異なる球を円形に並べる

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）

⇨⽂字が�  個のとき， �通りn (n − 1)!

６⼈を輪の形にする並べ⽅は， �通り(6 − 1)!

よって，求める数の場合は，

(6 − 1)! = 5! = 120

解

(1)

120�通りしたがって，

７個の異なる球を円形にする並べ⽅は， �通り(7 − 1)!

よって，求める数の場合は，

(7 − 1)! = 6! = 720

(2)

720�通りしたがって，



解

例題２
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＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

例題１

 男⼦２⼈と⼥⼦４⼈の合計６⼈が円形のテーブ
ルに着席するとき，男⼦が向かい合って座る⽅法
は何通りあるか求めなさい。

円順列　②

 男⼦２⼈と⼥⼦４⼈の合計６⼈が円形のテーブ
ルに着席するとき，男⼦が隣り合って座る⽅法は
何通りあるか求めなさい。

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）

向かあう男⼦を固定して考えると，�
向かいに座る男⼦の席は�1�通り

残りの⼥⼦４⼈は，並ぶ順番だけを考えれば良いので，

男
⼥

男

⼥

⼥⼥

よって，求める数の場合は，

1 × 4! = 24

解

�通り4!

24�通りしたがって，

男⼦２⼈を１⼈とみなして考えると， 
⼥⼦４⼈と１⼈とみなした男⼦で円形に並ぶので，

(5 − 1)! = 4!
また，男⼦内での⼊れかわりは，2�通り

⼥

男

⼥

⼥

男

⼥

よって，求める数の場合は，

4! × 2 = 48

48�通りしたがって，



解

11

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

例題３

円順列　② 日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）

 男⼦２⼈と⼥⼦４⼈の合計６⼈が円形のテーブ
ルに着席するとき，男⼦の間に⼥⼦１⼈が座る⽅
法は何通りあるか求めなさい。

解

男⼦２⼈の間に座る⼥⼦は，4�通り

その⼥⼦おのおのに対しての男⼦の並び⽅は，2�通り

男⼦２⼈と間に座る⼥⼦１⼈を１⼈とみなして考えると， 
残りの⼥⼦３⼈と１⼈とみなした⼈で円形に並ぶので，

(4 − 1)! = 3!

⼥ 男

⼥

男

⼥⼥

よって，求める数の場合は，

3! × 4 × 2 = 48

48�通りしたがって，



例題
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 数字�1，2，3�の３種類の数字を使ってできる３
桁の整数は何通りあるか求めなさい。ただし，同
じ数字は何回使ってもよいとする。

例

重複順列

重複順列の総数

１，２の数字を使ってできる２桁の整数�
ただし数字は何回使ってもよいとする

1�or�2

nr

⼗ ⼀

各位に２通り

1�or�2

⼗ ⼀

1 1
⼗ ⼀

1 2
⼗ ⼀

2 1
⼗ ⼀

2 2

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

解

同じ数を何回も使ってよいので，

百の位，⼗の位，⼀の位の数はそれぞれ�3�通り

よって，
3 × 3 × 3 = 27

百 ⼗ ⼀

1，2，3

各位に３通り

27�通りしたがって，

異なる� �個から重複を許して� �個取って並べる順列を 
（       ）といい，（    ）で求める。

n r
重複順列

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）
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練習問題１ 練習問題２

 次の値を求めなさい。ただし，n�をつかって 
答えてもよい。

100P2 nPn−1 n+1Pn nPn(1) (3)(2) (4)

P の計算

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

次の値を求めなさい。

5P3 10P3 4P1 3P3(1) (3)(2) (4)

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）
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練習問題１ 練習問題２

伊勢，佐藤，綾部，押川，岩下の５⼈の全員が並ぶ。男⼦４⼈，⼥⼦３⼈を⼀列に全員並べる。

順列の総数　①

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）
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練習問題１ 練習問題２

順列の総数　②

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

 男⼦４⼈と⼥⼦５⼈が⼀列に並ぶとき，両端が
⼥⼦である並び⽅は何通りあるか求めなさい。

 男⼦２⼈と⼥⼦３⼈が⼀列に並ぶとき，男⼦が
隣り合わない並び⽅は何通りあるか求めなさい。

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）



16

日付(��������⽉���������⽇��������曜⽇���)�� 
名前�(���������������������������������������）

練習問題１ 練習問題２

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

 reading�の⽂字をすべて並べるとき，両端が⺟
⾳である並べ⽅は何通りあるか求めなさい。

 reading�の⽂字をすべて並べるとき，すべての⺟
⾳が連続する並べ⽅は何通りあるか求めなさい。

順列の総数　③
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練習問題１ 練習問題２

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

順列の総数　④

 ６個の数字0，1，2，3，4，5の中から異なる
４⽂字を使って４桁の整数をつくるとき，奇数の
個数を求めなさい。

 ６個の数字0，1，2，3，4，5の中から異なる
４⽂字を使って４桁の整数をつくるとき，すべて
の整数の個数を求めなさい。

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）
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練習問題３ 練習問題４

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

順列の総数　④

 ６個の数字0，1，2，3，4，5の中から異なる４⽂字を使って 
４桁の整数をつくるとき，3421より⼤きい数の個数を求めなさい。

 ６個の数字0，1，2，3，4，5の中から異なる
４⽂字を使って４桁の整数をつくるとき，５の倍
数の個数を求めなさい。

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）



19

練習問題１ 練習問題２

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

円順列　①

 ジュン，ショウタ，ゲンキ，ケン，カナ，ハナ，
サクラが⼿をつないで輪になる⽅法は何通りある
か求めなさい。

次の場合の並べ⽅は何通りあるか求めなさい。
(1)

(2)

異なる４個の⽟を円形に並べる

A君，B君，C君が円形のテーブルに座る

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）



20

練習問題１ 練習問題２

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

円順列　②

 夫婦１組を含む男性４⼈，⼥性４⼈の合計８⼈
が円卓に座るとき，夫婦が向かい合って座る⽅法
は何通りあるか求めなさい。

 夫婦１組を含む男性４⼈，⼥性４⼈の合計８⼈
が円卓に座るとき，夫婦が隣り合って座る⽅法は
何通りあるか求めなさい。

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）



21

練習問題３ 練習問題４

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

円順列　②

 夫婦１組を含む男性４⼈，⼥性４⼈の合計８⼈
が円卓に座るとき，男性と⼥性が交互になって座
る⽅法は何通りあるか求めなさい。

 夫婦１組を含む男性４⼈，⼥性４⼈の合計８⼈
が円卓に座るとき，⼥性が４⼈続いて座る⽅法は
何通りあるか求めなさい。

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）



22

練習問題１ 練習問題２

＞�第１章�場合鱳数鱭確率�＞�第１節�場合鱳数�＞�第３講：順列数�A

 １から９の数字を使ってできる２桁の整数は何通り
あるか求めなさい。ただし，重複を許すとします。

重複順列

次の各問いに答えなさい。

(1)

(2) 異なる４つの⽂字�a，b，c�，dのなかから，重複を
許して３個の⽂字を使って１列に並べる。このとき，
何通りの⽂字列が出来るか求めなさい。

集合�{1，2，3，4，5}�の部分集合の個数を求めなさい。

日付  (��������⽉���������⽇��������曜⽇��)�� 
名前�(���������������������������������������）


